

# PROA



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

LA Patria es aquello que en el mundo configuró una gran empresa colectiva. Sin Patria no hay Fe; sin la presencia de la fe en un destino común, todo se disuelve en comarcas nativas, en pabores y colores locales.

JOSE ANTONIO

Núm. 747.—León, Martes, 30 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.

## La sombra de nueve mujeres **ASTERISCO**

### heroicas ante España y el Caudillo



Ante la magna concentración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Femenina, en Medina del Campo, la Falange heroica, hemos subrayado en artículos anteriores el gigantesco esfuerzo de las mujeres falangistas en los servicios de los frentes de guerra y de los frentes de trabajo.

En la retaguardia, estos servicios están aureolados en infinitas ocasiones por un heroísmo sin límites, seco, fuerte y glorioso, como el de nuestras mujeres de la Independencia.

Podríamos referir muchos hechos, pero sólo escogeremos unos cuantos al azar.

Ofensiva de los "rojos", con poderosos medios materiales, en Extremadura. Carascalejo. En el día cerrado. Caen sobre el pueblo centenares de granadas explosivas. La artillería y la aviación conjugas, intentan la destrucción de aquel insospechado baluarte nacional, pequeño por su extensión, pero inmenso por su espíritu.

Desde el primer día están las mujeres de Falange en los parapetos, animan a los hombres, les asisten cuando caen y prestan humildes servicios de acarreo de agua y víveres, sin desmayar en la tarea ni un sólo instante. Al cuarto día, el pueblo era casi un montón de escombros. El último reducto está en la iglesia. Desde allí se hace un intenso fuego contra el enemigo, castigándole durísimamente. Los "rojos" responden con ráfagas de ametralladora y descargas de fusilería, bombas de mano etc. Los defensores llevan dos días sin beber: sin aliento; entonces Fausta Mateos y Eugenia Gil salen del parapeto, logran llegar entre un diluvio de balas hasta un pozo cercano y regresan con dos cántaros de agua fresca y cristalina. No hay víveres tampoco. María Cruz se ofrece para ir a un sitio que ella conoce y en el que hay

escondidas algunas provisiones. Lo consigue, pero cuando regresa, una bala le parte el corazón. Caen sobre los escombros con un "Arriba España!" en los labios y cae con su cuerpo muerto. Llevan las viandas hasta los últimos defensores del templo. Al final cuando el enemigo avanza y se sitúa a unos metros del parapeto y ya no hay posibilidad humana de salvación, Concha Alvaréz y Teresa Monje, gritan: "No nos rendiremos". ¡Arriba España! Caen prisioneras con sus camisas azules y sus flechas rojas y son llevadas a Moedas y luego a Ciudad Real. Declaran que se siempre que se las interrogan. En su largo calvario, ni una sola vez niegan su cualidad de falangistas, y sólo protección de la Providencia les conserva para España.

En Oviedo, el valor heroico de las camaradas de Falange tuvo matices sobrehumanos. En febrero de 1937 sobrevino un furioso ataque al Hospital de la ciudad. Había en él dos mil heridos, gravísimos casi todos. El enemigo concentró su fuego sobre el edificio en un brutal alarde de barbarie. El día 23, cayeron cinco mil proyectiles en el Hospital y sus alrededores. Ni una sola camarada faltó a sus servicios. Ellas sustituyeron a los sanitarios en el transporte de los heridos, llevándoles en brazos, ellas les curaron bajo la metralleta: ellas atendieron a sus necesidades, como si no estuvieran en un infierno de fuego y acero, pero además, ¡qué abnegación y que sacrificio en todos los servicios humildes que había que realizar en una ciudad que toda ella era frente de combate! Reparto de metálico, ropas, y tabaco. Labor en las cocinas para los combatientes, llevándoles los alimentos a éstos dos veces al día, hasta las avanzadas. Confección de prendas en distintos talleres, en varios de los cuales cayeron

los obuses del enemigo, causando víctimas.

Para dar idea de este trabajo, diremos que en el año 1936 la Sección Femenina de Falange confeccionó 3.086 prendas, y en 1937, 18.000. En los comedores de Auxilio Social fueron atendidos 600 niños. Se inauguró el "Descanso del Soldado", atendido por las camaradas de la Sección Femenina, y éstas lograron mitigar los sufrimientos de los guerreros con sus trabajos abnegados y heroicos. Siete falangistas resultaron heridas gravemente; cuatro están condecoradas con la Cruz de San Fernando colectiva y tres con la Medalla Militar.

Huesca y Teruel. Terrible asedio de las dos ciudades. La Sección Femenina de Falange de una y otra dan muestras de valor frío sereno.

En Huesca resisten los bombardeos con ánimo entero y sin dejar de practicar ni un solo de los servicios que les estaban encomendados. Caen muertas tres: heridas gravemente, cuatro. Es tan heroico el comportamiento de las falangistas, que veinte de ellas ostentan la Cruz del Mérito Militar roja; diez la Medalla de Sangre y 190 la medalla de la Ciudad.

En Teruel, las camaradas de la Sección Femenina prestan continuas ayudas a los defensores de la población desde que el asedio se inicia.

Cuando los "rojos" se apoderan de parte de la ciudad y la defensa queda reducida a las casas de la plaza de San Juan, Banco de España, Delegación de Hacienda y Comandancia militar; las mujeres de Falange prestan servicios magníficos, sin descansar un solo momento. Preparan las comidas para los combatientes; rellenan de azúcar los sacos de pólvora que han de servir para defender los huecos; alientan a todos y mantienen vivo el espíritu de defensa de los combatientes. Sesenta caen prisioneras de los rojos cuando éstos se apoderan por completo de la ciudad y sufren grandes tribulaciones en su exodo en la zona roja, sin que sus espíritus tensos y entecos flaqueasen ni un sólo instante.

En Madrid, la Falange Femenina ha escrito una página emocionante. Desde que María Paz inició o creó el Auxilio Azul, hasta que se izó la bandera nacional en el edificio de la calle del Barquillo, donde la organización trabajaba, el día 28 de marzo de 1939, ¡cuántos dolores consolados, cuántas lágrimas conjugadas, qué labor tan gigantesca y heroica! La Falange Femenina de Madrid creó el Auxilio Azul para refugiar a los per-

seguidos en las Embajadas y en las casas particulares.

Fueron aquellos unos actos oscuros, llenos de heroísmo silencioso. Las muchachas de María Paz Martínez recaudaban fondos para sus protegidos, vendían los objetos de su propiedad para conseguir dinero y exponían sus vidas constantemente en aquel Madrid lleno de sangre y de horrores.

María Paz fue asesinada y su sangre regó la semilla, porque poco tiempo después, el Auxilio Azul contaba con miles de afiliadas y talleres clandestinos.

Repartían víveres abundantes entre los necesitados que eran objeto de la vil persecución rixarista. Tenían un gran servicio: sabían una propaganda acrisolada para sembrar el derrotismo entre los "rojos", y habían logrado fundar y mantener un contraespionaje tan perfeccionado, que el SIM rojo no logró nunca infiltrar un sólo espía en las secciones femeninas que trabajaban tan denodadamente.

Merced al heroísmo de estas afiliadas a la Falange de Madrid, se repartieron más de nueve millones de pesetas en socorros y cerca de ochocientos mil en víveres. Se facilitaron 3.500 cartillas falsas de racionamiento y más de treinta mil documentaciones falsas; miles y miles de recibos y expedientes de inutilidad para las quintas, etc.

Estas nuevas mujeres heroicas tuvieron su auxilio espiritual, sin que faltara nunca hasta el punto de que por la capilla de la calle de Velázquez desfilaron el día de Jueves Santo de 1938 más de 500.

Falange heroica. He aquí en dos palabras todo el contenido de este movimiento femenino que nos enorgullece; lo mismo que las camaradas de Teruel, Huesca, Oviedo, Madrid. Lo mismo que las camaradas de Carascalejo, miles de mujeres españolas en la pasada guerra sintieron los impulsos heroicos bajo el yugo y las flechas.

Hoy desfilarán en Medina del Campo ante el Caudillo, España entera las seguirá en su marcha, contemplándolas con inmenso cariño, porque han salido de sus mismas entrañas.

Siempre nos había parecido un hombre vacío. Le conocimos removiendo meticulosamente los más difíciles aspectos de la vida nacional; desmenuzando las posiciones más absurdas; definiendo los más intrincados recodos políticos; logrando para las mayores sutilezas sociales una clara visión a fuerza de retorcer, desencajar y traer por los pelos las más dispares opiniones.

En política y en Arte fué siempre hombre ducho y experimentado y en todos los climas supo robustecer sus opiniones y lograr para ellas un mediano pasar. Advirtió a tiempo que el supremo acuerdo consistía en colocarse a la orilla, desde donde podía disfrutarse de todas las ventajas sin ninguno de los inconvenientes de la corriente; si a veces mansa y acariciadora, otras turbulenta y guijarroso.

Y así logró desbizarse...

Acaso le sorprendió nuestra hora buscando afanosamente agudos argumentos con que responder satisfactoriamente a la disyuntiva que con toda crudeza se planteaba en España. No pudo encontrarlos. Y hubo de esperar a que se les ofreciera un pelotón de soldados, que son—en el sentido de Spengler—quienes en definitiva logran la salvación de la Civilización en ruinas.

Un poco sorprendido quedó nuestro hombre ante la inesperada e inadivisible solución. Pero reaccionó con alegre desenfado.

—En realidad, yo—puntualizó con apreturamiento—he sido uno de los pocos hombres que intuyeron la inmediata realidad de España.

Y sin abandonar resobados tópicos, prosiguió infatigable su tarea de definidor escrupuloso, de abundoso hacedor de normas.

Tropezaba, es natural, con la reserva maliciosa de la gente, que se obstinaba en verle aún enredado en sutiles disquisiciones antañonas y que no acertaba a encajarle en el centro de nuestro río, abundante y precipitado.

Pero ante su amplio gesto cesáreo; su brazo alicorto tendido fuertemente y sus consignas arrancadas con carraspeos rotundos, la desdenosa catarata de la gente pareció quebrantarse.

Y hoy, nuestro hombre—de cuya equidad espiritual y de cuya sinceridad dudábamos—se nos aparece como uno de los únicos seres capaces de otorgar patentes de sinceridad.

Y nos apesadumbra y anonada aquel dudar nuestro, por el que estuvimos a punto de ser responsables de una pérdida trascendental para el futuro de España.

### Retransmisión de la Concentración de Medina

Hoy, martes, día 30, Radio Nacional y todas las emisoras españolas retransmitirán, a partir de las once y media de la mañana, el acto de Medina del Campo, con el discurso de nuestro Caudillo, Franco, y de la Jefe de la Jefe de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Pilar Primo de Rivera.

# INFORMACION LOCAL

## La ofrenda de Llamas de la Ribera

Según nos comunican de Llamas de la Ribera el presidente de la Comisión de Festejos del Ayuntamiento, en la resonancia que hicimos de las ofrendas hechas a Nuestra Señora la Blanca por los pueblos, el domingo de la fiesta del Día Regional, se omitió que dicho pueblo había entregado como oferta un saco de cinco kilos de alubias blancas, producto riquísimo del que se cosecha en aquellos campos.

Salvamos, pues, la involuntaria omisión, máxime cuando el obsequio de Llamas de la Ribera tiene tal categoría.

## Aparece la bicicleta

El día veintisiete del pasado mes, denunció en la Comisaría de Investigación y Vigilancia el vecino de Villabaiter, Emilio Ferrajón, que le habían sustraído una bicicleta ignorando quienes fueron los autores de la ratería.

Ayer, cuando pasaba el Ferrajón, por delante del Parque de Artillería, sito en la Plazuela de la Veterinaria, se vio sorprendido, al apreciar en la puerta del mismo su flamante máquina, lo que puso en conocimiento de la Comisaría.

El jefe de los servicios del Par que manifestó que dicha bicicleta la habían encontrado abandonada en dicha Plazuela de la Veterinaria.

La bicicleta volvió a su dueño.

## Un niño gravemente herido al quemarse

En la Casa de Socorro fué curado de varias quemaduras en las piernas y abdomen, producidas al caerle agua hirviendo encima el niño de once meses de edad Avelino Fernández, que vive en Santa Ana, número 4.

Los facultativos de guardia calificaron de grave su estado.

## Herido en accidente de Trabajo

Gerardo Cuervo, de 14 años, que vive en San Félix de Torio, fué curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en la cabeza, producida al caerle encima un martillo, cuando se encontraba trabajando en el desmontaje de uno de los arcos de la calle de Ordoño II, construidos con motivo de las pasadas fiestas de la Victoria.

Su estado es de pronóstico reservado.

## Se cae de la bicicleta

Ricardo Arias, de 15 años de edad, domiciliado en Ordoño II, número 8 se cayó de la bicicleta que montaba, produciéndose lesiones leves en la frente, labios y nariz.

Fuó convenientemente asistido en la Casa de Socorro.

## HALLAZGOS

En la Inspección Municipal de Vigilancia se encuentra depositado a disposición de quien acredite ser su dueño un monedero de cremallera, conteniendo cierta cantidad de dinero y sellos de Correos, encontrado en la vía pública por Pilar Carvajal García, que vive en Misericordia, número 8.

## Un capote que vuela

El guada de Asalto Mauro García Blanco, denunció en la Comisaría el domingo, que del coche que conducía le habían sustraído un capote, ignorando quién pueda ser el autor de tal fechoría.

## Los del Batallón de Trabajadores

### CUMPLEN EL PRECEPTO PASCUAL

En la iglesia de Santa Marina la Real, tuvo lugar el sábado el Cumplimiento Pascual de los prisioneros de guerra clasificados en el Batallón de Trabajadores, Cañero, número 21, gente buena que continuamente salen de la unida citada para incorporarse al Ejército español, o volver a sus hogares.

Para el Cumplimiento Pascual fueron preparados, durante cuatro días, por el capellán don Plácido Aller.

Asistieron todos los que voluntariamente lo desearon a estos actos, o sea la totalidad de los prisioneros del Batallón, así como los "de escolta" del mismo.

Es digno de alabanza el celo del digno comandante jefe del Batallón, don Francisco Rodríguez Escribano, que ordenó la suspensión de todos los trabajos no indispensables, con objeto de que pudieran sus subordinados entregarse de lleno a esta clase de trabajos espirituales.

Se confesaron espontáneamente todos el día veintiseis, por la tarde, con orden y recogimiento edificantes.

El día veintisiete, a las ocho de la mañana, presididos por su comandante, oficiales y sargentos, se acercaron al Sagrado Banquete, en la misa que celebró el ecónomo de Santa Marina la Real don Gregorio Suárez.

En el cuartel de Ponce de León despacharon después alegremente un desayuno extraordinario y fueron satisfacción a su gozo infinito de cristianos con un concierto de guitarra y violín.

**Pastas Leonesas**  
CHOCOLATES  
PASTAS para sopa  
Apartado de Correos número 25  
Fabrica ORDOÑO II, 67  
Teléfono 1159 LEON

## TEATRO PRINCIPAL

Miércoles, 31 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.  
Tarde, a las 7 1/2. Noche, a las 10 1/2.  
Presentación de los

**Espectáculos DEMON'S**  
que recorre en triunfo los primeros escenarios de España. Forman parte de este espectáculo los notables artistas ELVA-ROY, BRAZALEMA, CONSUELITO HEREDIA, LOS SUAREZ, LUCY y PIXTER, 10 DEMON'S GIRLS, PEPE ALAVA y la formidable

**Orquesta «Demon's Jazz»**  
12 PROFESORES SOLISTAS, 12.  
Espectáculo de constante diversión.

## NECROLOGICAS

El día 31 del actual, cúmplase el tercer aniversario de la muerte de don Fernando Lacarra, catedrático de la Escuela de Comercio. Al recordar tan triste fecha rogamos a sus amistades una oración por su alma.

Todas las misas que dicho día se celebren en la iglesia parroquial de San Juan de Llanueva, serán aplicadas por su eterno descanso.

A su viuda y demás familiares reiteramos nuestro pésame.

## IN MEMORIAM

En estos días últimos de mayo, hace ya tres años veíamos alguna vez en uestras calles a don Fernando Lacarra. Era familiar su figura. Todos sabíamos en León lo que tenía de interesante su inquietud espiritual: Muy pocos, sin embargo, supieron con certeza, hasta dónde abarcaban las manifestaciones intelectuales de este hombre ejemplar.

Ahora, cuando se trata, precisamente, de diseñar el camino de la labor juvenil nueva, no estaría de más acudir al recuerdo de los que dejaron buen ejemplo de ciudadanía y de trabajo. De la ciudadanía dinámica del señor Lacarra, tan opuesta a aquella pasividad de la postura cómoda de entonces. Era potencia y acción; siempre con elegancia de espíritu.

Cuando, con mayor entusiasmo, estaba deicado a su trabajo de enseñar e investigar, alternándolo con el recreo del espíritu por el arte, murió. En estos días de mayo le perdimos.

Descanse en Dios.

F.

## Los fiechas y San Fernando

A causa de que la mayoría de los camaradas de Organizaciones Juveniles de hallan hoy en clase, la conmemoración de su Patrono San Fernando, rey de España, la aplazan para el día cuatro del próximo junio.

Ese día, además de los actos religiosos, habrá un festival deportivo en el campo del SEU con saltos, pértiga, etc.

Daremos detalles.

## Pérdida

Desde la Plaza de Santo Domingo a la calle de la Rúa se ha perdido un dije en forma de moneda.

Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

## Instituto Nacional de Enseñanza Media de León

Por la Superioridad se ha dispuesto que el período lectivo del curso aludido en la Orden de 7 de diciembre último termine en 31 del corriente mes de mayo en Institutos y Colegios reconocidos

**A. BALBUENA PEREIRA**  
Clínica Dental  
Ordoño II, 7, principal  
Teléfono 1812 LEON

## CARTELER DE ESPECTACULOS

Para hoy martes, 30 de mayo de 1939. Año de la Victoria:

### TEATRO ALFAGEME

A las siete treinta y a las diez treinta:  
¡Gran programa Paramount en español!  
La esquisitísima producción titulada

**LA VIA LACTEA**  
El grandioso éxito de risa del célebre «As» de las Gafas Harold Lloyd.

### TEATRO PRINCIPAL

A las siete treinta y a las diez treinta:

¡Últimas exhibiciones del más resonante éxito cinematográfico en español!  
La incomparable producción

**MIGUEL STROGOFF**  
EL CORREO DEL ZAR  
Lo más emocionante que se conoce.

¡Hoy último día!  
Mañana:

### GRANDES ESPECTACULOS DEMON'S

Formidables atracciones de la colosal Orquesta

**DEMON'S JAZZ**  
CINEMA AZUL

A las siete treinta, UNICA SESION:

¡Éxito, grandioso éxito! De la dinámica superproducción METRO, titulada

**LA SOMBRA DEL HAMPA**  
Un film donde la emoción no deja un momento al espectador.

Interpretación brillantísima de Magde Evans y Franchot Tone.

**La Industria Leonesa**  
CHOCOLATES  
PASTAS para sopa  
Apartado de Correos número 25  
Fabrica ORDOÑO II, 67  
Teléfono 1159 LEON

## Pagaduría Militar de Haberes

Los señores jefes, oficiales y suboficiales que perciban sus haberes en esta Pagaduría deberán presentarse en las oficinas de la tendencia de esta Plaza a partir de hoy al 3 de junio próximo y hora de 10 a 13 para hacer efectivos los correspondientes al mes actual.

## Subscripción pro Santuario de Santa María de la Cruz

Delegación del Colegio Oficial de Arquitectos de León, cien pesetas.

## CASA DE SOCORRO

En este benéfico centro fueron curados durante el domingo y lunes los siguientes lesionados:

Jesús Martínez, de una herida contusa de pronóstico reservado en la pierna derecha. Pasó a su domicilio en López Castañón, número 2.

Constantina Arcilla, de 9 años que vive en la Travesía del Río, número 4, de una herida contusa leve y casual en la región malar derecha.

Julia López, de 16 años, que vive en Zapaterías, número 15, de una herida cortante, casual y leve en la mano izquierda.

Felipe Trascasas, de 12 años, domiciliado en la calle Nueva, número 11, de una fuerte contusión en la región inguinal, producida por una patada que le dió otro niño. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Modesto Mayordomo del Blanco, de 30 años, vecino de Robledo de Guzpeña, de una herida lacerante contusa de carácter leve en la mano izquierda, producida casualmente.

**FELIPE C. LORENZANO**  
Médico-Fisiólogo  
Especialista en enfermedades del PULMON y CORAZÓN  
Ordoño II, 6, 2.  
De 11 a 1 y de 5 a 7

## ¡Cure este reuma que le aqueja

combatiendo los dolores musculares y articulares que la rigidez del tiempo ha exacerbado, y alivando la gravedad de las complicaciones cardíacas que le entorpecen lentamente. Haga una cura con URODONAL que, al disolver el ácido úrico, con el origen de sus trastornos, hará desaparecer los dolores y peligros, y rejuvenecerá el cuerpo al hacerlo más apto y poderoso.

**URODONAL**  
cura los dolores reumáticos porque disuelve el ácido úrico

**CINE MARY** Modernísima Sala de Espectáculos  
CALLE DE ORDOÑO II  
PROXIMA APERTURA

# DEPORTES

## El partido del pasado domingo

S. E. U. de León. . . . . DIEZ Y SEIS  
C. Salvador, de Valladolid UNO

A propio intento especificamos los tantos marcados en letra, porque de hacerlo en cifra, temíamos que habría muchos que pudieran suponer que tal resultado era debido a una errata de impresión.

El equipo vallisoletano, nos consta, venía a nuestra ciudad en plan de revancha, y a tal efecto creyó haber formado un conjunto como para darles "sopas" a los del SEU leonés. Pero al despertar a la realidad se encontraron con que a nuestros jugadores no les apetece tal plato, y en cambio obligó a masticar a los forasteros otro manjar más duro y menos exquisito, que se denominó DIEZ Y SEIS GOLES, que, dicho sea de paso, nos parece de difícil digestión.

No se crea que faltaron en el once de Valladolid los jugadores que con anterioridad al partido dimos a conocer, no; pues ante la terminación de la primera parte del partido, que finalizó con cinco a cero a favor de los de León, acudimos a la caseta del equipo forastero, cuyo delegado nos confirmó dicha alineación, con la sola variante del extremo izquierda y el medio ala del mismo lado.

¿Qué pasó entonces para que los chavales del S. E. U. encajaran tan gran número de tantos a sus contrarios, por uno tan solo que les pudieron éstos marcar? Sencillamente; reconocimos en el conjunto del equipo de Valladolid, valores individuales, pero también notamos que existía entre los mismos una absoluta desorientación y faltos de entrenamiento, cosa que sucedió desde los primeros momentos de haber comenzado el encuentro y que culminó más aún cuando les encajaron los tres primeros goles.

Mientras tanto, el equipo leonés, en una tarde de grandes aciertos, que difícilmente la vuelvan a tener, ligaba admirablemente preciosas jugadas, combinándose con rapidez su línea delantera, impulsada por la línea media, en la que actúa de director esa "pochez" de jugador que se llama FONT, y que firmemente creemos no haber quien le mejore en la forma de repartir el juego, como lo hizo en este partido.

Este fue el motivo de la destacada victoria del equipo de León contra el once vallisoletano.

Todavía nos acordamos de una frase que escuchamos en el campo de Zorrilla, cuando se celebró el partido en Valladolid y en el que también salieron victoriosos los de León: "Cada gallo canta cuanto puede"... pero en aquella ocasión, al final del partido los que can-

taron fueron los del S. E. U. leonés.

¿Cuándo les tocará cantar a los vallisoletanos? Porque no se diga que con ganas de hacerlo, si que vinieron a León en esta última ocasión, pero se conoce que un algo se les atragantó y tuvieron que ahogar su canto de victoria para mejor ocasión.

Necesitaríamos toda una plana del periódico para poder reseñar con todo detalle las innumerables y magníficas jugadas con que nos obsequiaron el pasado domingo los componentes del equipo del S. E. U.; así que no lo hacemos, y nos limitamos tan sólo a mencionar que todo su conjunto actuó admirablemente, con especial mención de su línea delantera, seguida en méritos por la línea media, que estuvo magníficamente dirigida por su medio centro, ont, que sirvió cuanto quiso al quinteto atacante.

Creemos que el delantero centro, César, batió el récord de tantos que puede marcar un jugador en partido alguno. Claro que los más de ellos fueron puestos a sus pies por sus compañeros de línea, y como servidos en bandeja.

Doce fueron los tantos que se apuntó este excelente jugador, por cuatro entre Pallarés y Vega, proporcionalmente.

La enseñanza que sacamos de este partido es la siguiente: El equipo del S. E. U. ha adquirido a fuerza de constancia y entusiasmo su mayoría de edad, ya que sus triunfos son lógicos consecuencia de la fortaleza misma de su conjunto y de la buena adaptación de sus líneas.

Ya no es aquel equipo de hace apenas unos meses, ni mucho menos, sino que ha adquirido tal altura, que hasta el mismo delegado del Club Vallisoletano nos indicó que "es un equipo puesto en forma para actuar contra enemigos de máxima categoría".

La afición leonesa espera de la organización del S. E. U. con ciente otro partido, pero con algún once de relieve, para poder convivir hasta donde pueden llegar nuestros jugadores locales.

Esperamos que dicha organización atenderá estos deseos, ya que la afición lo pide con insistencia, y entendemos que no temen el que les pueda perjudicar, llegado el caso de ser vencidos por un equipo superior, siempre que sus "muchachos" se comporten como lo ven haciendo en la mayoría de los encuentros en que han tomado parte.

Ahora el S. E. U. tiene la palabra.

CLARO

### Mantequera Leonesa

Elaboración de MANTEQUILLA FINA

Primera marca española  
Suero de Quiliones, 5 - LEÓN

### TURNO DE FARMACIAS

De 1 a 3 de la tarde:  
SR. GRANIZO, Avenida de Roma.  
SR. ARIENZA, Calle de la Rúa.  
Turno de noche:  
SR. ESCUDERO, Calle de Cervantes.

### A los familiares de fallecidos en acción de guerra

Para la reclamación de abonos de militares muertos en campaña...  
AGENCIA CANTALAPIEDRA, Bayón, 3 (frente al Banco de España).—LEÓN.

### Segundo Costillas Padre Isla, 8 - LEÓN Teléfono 1617

Cementos: TUDELA VEGUIN  
Tubos de gres: LA FELGUERA  
Cocinas: SAGARDUI

Toda clase de materiales de construcción y saneamiento

### PARA MADRID

Si desean obtener urgentemente el SALVOCONDUCTO para poder entrar (previa entrega de los documentos exigidos) diríjase a la AGENCIA CANTALAPIEDRA, Bayón, 3, (frente al Banco de España).—LEÓN.

## TERRAZA AMPLIA BAR NEGRESCO

Especialidad en todas clases de refrescos. El BAR de mejores condiciones para el verano. AVENIDA DE LOS CONDES DE SAGASTA, 30

## MALETAS

Se han recibido nuevos modelos

ALMACENES ARCE VENTAS EXCLUSIVAMENTE AL FOR MAYOR

## BAR AZUL

El más con instalaciones más modernas, cómodo servicio de CAFÉ-RESTAURANT. Concierto diario CUINTETO EGARA. Organismo Paralelo y excelentes menús a 4 pts. subidos. Méndez II, núm. 11. Teléfono 1227.

## Garaje I B A N

La casa que cuenta con mayor sonido en?

## BICICLETAS

y accesorios en general

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Exposición y venta: Garage y Talleres: Independencia, 19 Teléfono 1621  
Burgo Nuevo, 2 Teléfono 1725  
LEÓN

### Camisería-Perfumería

Artículos para regalo

CASA PRIETO S. Marcos núm. 10

## ARAU

PROBADO POR CÁMERA Y CREDIT. TELEFONO 1714.

### Félix Fernández Gutiérrez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS RINOS. Ha trasladado su consulta a Avenida del Padre Isla, núm. 11.  
Consultas: 11 a E y 4 a U. Teléfonos 1745 y 1717.

## Café-Bar Central Restaurant

EL MAS ELEGANTE - EL MEJOR CAFE

### Doctor Juan J. Carbajo

Del Sanatorio Nacional de Valdeleñas (Madrid). Director del Dispensario Antituberculoso del Estado de León. Pensionado por la Real Academia Nacional de Medicina en los Hospitales y Sanatorios de Londres y Berlín. Especialista en enfermedades del pecho. Mayor X. Consultas de 12 a 3 y de 8 a 9. Alcazál de Toledo, número 5, principal. Teléfono 1617.

### TALLERES MECANICOS

de CARPINTERIA

### Bernardo Trobojo

Teléfono, 1617  
Santa Ana, 1  
LEÓN

### SE VENDE

Máquina de escribir portátil. Padre Isla, núm. 13. Fábrica de muebles.

### SE VENDE

Una casa con salón de baile y jardín a 2 kilómetros de León en Asandinos, junto al chalet de D. Leopoldo Selva, y una villa con 1.800 plantas. Para información: Agencia de Negocios S. E. U. Calle de Santa María.



# Once mil camaradas de la Sección Femenina, se disponen, entervorizadas, a rendir homenaje al Caudillo y a su Ejército

## Ayer tuvo lugar el solemne acto conmemorativo de las Caídas de la Falange Femenina

### ONCE MIL MUJERES CONCENTRADAS

Medina, 29.—Han llegado las once mil mujeres que actuarán en la Concentración.

Constantemente entran camiones con vistosos adornos. Las del Marruecos francés han tardado cuatro días en su viaje. Esta tarde ha llegado el General Millán Astray. Asimismo ha llegado la compañía de Requetés de la guardia del Generalísimo.

El Cuerpo Diplomático, el Gobierno y otras autoridades, llegarán en el día de mañana.

### Solemne conmemoración de las Caídas Imposición de «Y» a las heroínas de la Falange

Medina del Campo, 29.—Esta tarde, a las 9.20, ha tenido lugar el primer acto de la magna concentración de la Falange Femenina.

Ha sido completamente íntimo y ha revestido una solemnidad y emoción extraordinarias. La ceremonia ha tenido lugar ante el Castillo de la Mota y durante ella se ha tributado homenaje a las Caídas y se ha hecho la concesión de la «Y» a las camaradas muertas en acto de servicio y asimismo se ha impuesto la «Y» colectiva.

Primero, el P. Horacio de Beja, que lleva sobre sus hombros la estrella de alférez provisional, leyó un responso. A continuación, Pilar leyó los nombres de las 31 Caídas en acto de servicio, cuando contestada con el grito de ¡Presente! por todas las concentradas.

Después, la Secretaria Nacional, Dora Maqueda, leyó los nombres de las premiadas que han sido las siguientes: Con la «Y» de oro: María Luisa Terri, Julia Sáez, María Paz Ucite, Agustina Simó, Carmen Troncholi y Rosa Ríos.

### Ministerio de Organización y Acción Sindical

ORDEN DE 23 de mayo de 1939, recordando el cumplimiento del Decreto de 21 de abril de 1938, es especialmente en su artículo séptimo.

Hustrísimo señor: El Decreto de 21 de abril de 1938 sobre organización de los Sindicatos del Movimiento, contenía disposiciones relativas a las Asociaciones profesionales y económicas que habría de ser de aplicación a las zonas que en la fecha de su publicación estaban aun por liberar. Terminada hoy gloriosamente la reconquista de todo el territorio Nacional, conviene recordar los preceptos de aquella disposición, cuyo cumplimiento se ha llegado la hora de exigir íntegramente. En razón de ello, se recuerda a los delegados...

### MOSAICOS PONTERRADA

Se necesitan operarios para las plazas de mosaistas, vacantes. Informes: «Eladia Baylina». PONTERRADA



## ESPAÑA

### TIEMPO Y LUGAR SIMBOLICOS

Ya en días anteriores hemos dedicado este pequeño comentario al hecho histórico y significativo de la magna concentración de Medina del Campo, que hoy absorbe justamente la atención nacional.

Y no tememos incurrir en repetición, porque ella se merece más de lo que este pequeño y humilde esfuerzo periodístico significa.

Las informaciones que de los preparativos nos llegan, el programa detallado de los actos y de los discursos que ante las diez mil camaradas pronunciarán el Caudillo y la Delegada Nacional, Pilar Primo de Rivera, nos ofrecen la promesa segura de un día de sabor imperial y de renacer patrio.

Pero hoy, confiando en que nada se puede añadir a la monumentalidad y grandiosidad de los hechos, que por sí solos vendrán a darnos idea de algo a lo que no estábamos acostumbrados, algo distancia de aquellas vastas e impotentes concentraciones del viejo estilo, pararemos mientes en el tiempo y en el lugar, que como dos factores decisivos parecen haberse conjurado en ofrecer hora y escenario a tono con los personajes y la épica concentración que van a contemplar.

Hoy, día 30 de Mayo, conmemora España la fiesta de una de sus figuras que más gloria le ganan por las virtudes de un decisivo reinado. Fernando III el Santo, significa además de la unión definitiva de las coronas de León y de Castilla, y con ello el más decisivo paso hacia la unidad nacional, la expansión de los dominios cristianos y la consolidación de la Reconquista en tierras del Sur, entre cuyos pueblos se cuentan Sevilla y otros muchos de los que hoy son capitales de España.

Y precisamente en esa fecha de alto valor hispano, es en la que las mujeres españolas van a rendir homenaje al Reconquistador de nuestros días y sus hombres inenarrables.

Por otra parte, todo ello, con sus plegarias, sus danzas, sus «eternos valores de norma y de pan» a la sombra milenaria de la Mota, el Castillo donde descansó Isabel, envejecida y «cansada de tanto madrear a España», aquellos muros solariegos reducidos por muchos años al brul destino de un frío monumento nacional, sin que nadie leyese con atención el testamento imborrable que quedaba escrito sobre sus piedras.

Día español y solar de Castilla coincidiendo en esta fecha de las mujeres de la Falange. Y todo ello es el mejor símbolo de que se va «recuperando» la historia, no interpretándola gruesamente, como hicieron nuestros mayores cercanos.

M. R.

Estas recompensas serán completadas con las que se otorgan a estas camaradas el día de San...

Immaculada Sava, Vicenta Sava, María Mira Calderón, María Luisa Gil, Carmela Miral, Catalina Vianer, Julia Lacambra, Jesus Lacambra, Ana María Garnica, Rosa Fortuni, Sara Jorda, Olvido Oriondo, Carmen Cabezas, Alba Bosch.

Han sido premiadas con «Y» colectiva de plata las organizaciones de Oviedo, Huesca, Teruel, Madrid y Carrasalejo de Jara (Cáceres), por su extraordinario comportamiento.

### Periodista argentino, en España

Burgos, 29.—El ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer recibió la visita de don José Ramón Lence, director del «Correo de Galicia», de Buenos Aires, quien actualmente visita España, formando parte del Cruce Azul.

El señor Lence, gran periodista, viene realizando en la Argentina una labor intensamente española desde la tribuna de «Correo de Galicia», fundado hace 31 años, el ilustre periodista se superó aún más en su labor española muy activa cuando estuvo el Movimiento desarrollando durante toda la guerra española una beneficiosa y eficaz campaña propagando en defensa de los postulados de la causa del General Franco, luchando siempre para imponer la verdad sobre la cuestión española. Ahora, el director del «Correo de Galicia» al entrar en contacto con los hombres que rigen a España después de la victoria lograda contra el comunismo y los enemigos de nuestra Patria, ha comprobado cómo nunca se equivocó al defender ardientemente los ideales de la España Nacional.

El Servicio de Crédito Agrícola instalado en Madrid

Se pone en conocimiento de todos, que las oficinas del Servicio Nacional de Crédito Agrícola han sido trasladadas a Madrid, quedando instaladas en el Ministerio de Agricultura, a donde deberán dirigirse los interesados en operaciones de préstamo con el Servicio Nacional del Crédito Agrícola.

El Generalísimo presencia la proyección de un reportaje sobre Marruecos

Burgos, 29.—Esta tarde, en sesión privada, ha sido proyectada ante el Generalísimo y su esposa, el ministro de la Gobernación y la señora de Serrano Suñer algunas otras personas, la película «Romancero marroquí» realizada por Enrique Domingo Rivera en Marruecos, por iniciativa del alto comisario coronel Beigbeder.

Esta película representa la zona del Protectorado durante la guerra y constituye un documental completo sobre el Marruecos español.

El Caudillo felicitó al realizador, mostrando al ministro de la Gobernación su satisfacción por esta producción de la cinematografía española.

ta Teresa, Patrona de la Sección Femenina.

A continuación, Dora Maqueda leyó las hazañas y hechos heroicos de algunas de las camaradas caídas en acto de servicio, siendo escuchada por todas las allí reunidas con extraordinaria emoción. Seguidamente se tocaron el «Oriamendi» y el «Cara al Sol» y finalmente el Himno Nacional.

La ceremonia ha sido de una emoción extraordinaria, pues a la caída de la tarde, el ambiente amplio de Castilla, respaldado por las almenas del Castillo de la Mota, en el que se hallaban varios centenares de flechas de la O. J., que mañana pasarán a la Sección Femenina, constituía un cuadro magnífico y evocador.

Se hallaban presentes en la ceremonia, además de Pilar Primo de Rivera y Dora Maqueda, todas las Regidoras Provinciales, el Jefe Nacional de O. J., Sancho Dávila, el Gobernador y el Alcalde de Valladolid, el Jefe Provincial, la Doctora Paul, Secretaria de la Sección Femenina de Alemania y la Jefe de la Sección Femenina alemana del Antikomintern.

Las citadas personalidades se hallaban en el centro y en su alrededor la Sección Femenina, con sus respectivas banderas.—Logos.

### ENTREGA DE ORO

Madrid, 29.—La dirección del periódico «Informaciones», ha hecho entrega al Director del Banco de España del oro entregado por los madrileños para el Estado, en la suscripción abierta por este diario.

Este oro ha sido recogido en cantidad de más de 23 kilogramos y a petición de numerosos lectores, la suscripción, que terminaba hoy, ha sido prorrogada por ocho días más.

### LA BANDA DE CARABINIERI A SEVILLA

Madrid, 29.—Ha marchado a Sevilla la Banda de Carabinieri Real, en cuya capital, especialmente invitados por el General Queipo de Llano, actuarán el próximo martes, día 30.

En los conciertos públicos que la famosa banda ha dado en Madrid, ha confirmado el crédito de que goza en todas las capitales europeas y ha merecido la más viva admiración de los madrileños.

### D. EDUARDO LUCA DE TENA, ALCALDE DE SEVILLA

Sevilla, 29.—El Ministro de la Gobernación ha nombrado Alcalde de Sevilla al ilustre sevillano D. Eduardo Luca de Tena.

El nombramiento ha sido excelentemente acogido.

### El general Martín Moreno, periodista honorario

Burgos, 29.—El Boletín Oficial del Estado publica un Decreto del Ministerio de la Gobernación nombrando periodista honorario al excelentísimo señor general don Francisco Martín Moreno, quien por espacio de más de dos años fué el redactor del Parte Oficial de Guerra.

### SE TRASPASA

Se traspasa el local de la calle de... Informaciones, en la Agencia de Seguros 920.

# Fernando, Santo y Rey, Patrón de las Juventudes de España

## MENSAJE de la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles

Año de 1252. El Rey San Fernando muere en Sevilla, a los treinta y cuatro años de su reinado.

Fuó Rey de Castilla y León. Dicen los cronistas que, como hombre de meseta, era austero y rudo. Justiciero, supo llegar al pueblo, y es fe que gustaba de sentenciar sus juicios y oírlos y defender los flacos del poder y agravios de los fuertes.

Católico ardiente, movió en defensa de esta causa grandes empresas bélicas. Era la hora de las grandes gestas. La voz de la guerra sonaba en el aire; la juventud, fuerte y heroica, seguía a su Rey, y, gemela a la nuestra, consideró la muerte como un acto de servicio.

La Historia y las épocas se suceden, pero prevalece siempre como signo de nuestros afanes espirituales, de nuestros deseos de superación y fortaleza, el acero brillante y duro de la espada, rematado por la Cruz.

Franco tiene también una cruz en su espada. Con ella ha abierto los caminos: la juventud le sigue: el laurel de la Victoria corona su frente, y España a su mando le llama Caudillo.

Jóvenes de España, futuros soldados del Imperio De nuevo, como antaño, tenemos una idea y un Caudillo; habréis de ser duros y forjados en el crisol del sacrificio, atentos a la voz de mando para demostrar de nuevo que "el ser español es una de las pocas cosas serias que se puede ser en este mundo".

Mandos de la Organización Juvenil, que nacisteis en la hora difícil del resurgir! Nos incumbe la magna tarea de formar y dirigir a las nuevas generaciones en la ruta imperial de su destino, conservando en nuestros pequeños camaradas el ansia de superación. "Hemos de conquistar una meña cada semana, siguiendo una línea recta y dura.

Si esto hacemos, al final de nuestra existencia, con la satisfacción del deber cumplido, podremos exclamar, como San Fernando: "El reino, Señor, que me diste, y la honra mayor que yo merecía, te vuelvo; desnudo vine a la tierra, y desnudo me ofrezco a ella. Recibe, Señor mío, mi ánima, y, por los méritos de tu Santísima Pasión, ten por bien colocarme entre tus cleros."

Madrid, 30 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Se llaman camaradas

(A Fernando III, Rey y Santo, Capitán eterno de flor de Juventudes.)

Señor Rey, que engendraste la prosa castellana, tú empezaste la historia de habla soberana al entregar la espada que ganó las batallas y la pluma templada que supiera contallas.

En León fuiste niño, en Castilla monarca, en el Imperio hecho, un Santo, un Patriarca.

Misiones y conquistas sueño y obra es un día, desde el Duero a los fines de sol de Andalucía.

En las flías erradas de los tus infanzones arrastrando las olas de sus altos pendones,

y en las huostas osadas de los tus mesnaderos y en el trota fogoso de los tus paballeros,

han templado el recuerdo de estos pocos abrilles, como mallas de reto, camisas juveniles,

que gritan a los vientos su Dogma y su Misterio, que es éste: Vayamos a Dios por el Imperio.

A Dios, porque lo amaste con tal hondura, tanto, que escalaste la cima difícil de ser Santo,

y al Imperio por ser, en tu romance hablando, el nombre más correcto del suelo de Fernando.

Señor, Rey, que engendraste la prosa castellana, y empezaste la historia de habla soberana:

Son los mismos: No importa que en vez de tus mesnadas sean jóvenes escuadras. ¡Se llaman camaradas!

ARMAS Y LETRAS

Esta página es editada quincenalmente por la Delegación de Prensa y Propaganda de la Organización Juvenil de León



POR EL IMPERIO HACIA DIOS



## Las Organizaciones Juveniles de León

El día 4 se celebrará en León una demostración deportiva en la cual tomarán parte cadetes de las Organizaciones Juveniles de la provincia.

El festival, que se celebrará en el campo de deportes del SEU, dará comienzo a las cuatro y media en punto de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Partido de fútbol (exhibición) entre uno de los equipos de la O.J. de la capital y el equipo titular del A.O.J. de Ponferrada. Ejercicios de animación. Partido de baloncesto (exhibición) entre los equipos de La Bañeza y de León. Demostración de atletismo, en la cual tomarán parte cadetes de Astorga, La Bañeza, Ponferrada y León.

Al festival están invitadas las autoridades. El acceso al campo será gratuito. Los heridos de guerra a la vez que ésta lo hace participantes y la sección femenina tendrán lugar reservado.

Las pruebas que se celebrarán son las siguientes:

100 metros lisos a), para cadetes. 100 metros idem, b) idem. 80 metros vallas, para cadetes. 400 metros lisos, para idem. SALTOS.—Altura, longitud y triple, para cadetes.

LANZAMIENTOS.— Jabalina, disco, peso y barra, para cadetes y flechas.

Las Organizaciones Juveniles de toda la provincia se preparan para hacer un buen papel ante las autoridades y público leonés. Si así lo hacen cumplirán una vez más su sagrada y suprema consigna de ¡Por el Imperio hacia Dios! ¡Arriba España!

## La O. J. escuela del super nacional-sindicalismo

Necesitamos los españoles una educación nacional y totalitaria más a fondo y mas provechosa, en el sentido de reinte-grarnos al nuevo estilo. Decir que aún pesan en los ánimos los prejuicios individualistas, no es desatinar en el camino de la verdad. Mucho se metió en el espíritu colectivo—en el siglo pasado y en los malos años del presente—aquella manera de ser palurda para que no queden restos de tan mala educación ochocentista y novecentista en la generación actual.

La totalidad de una revolución no se lleva a efecto, si no se modela bien el alma del pueblo. Sin la verdadera educación del individuo no se lograría la totalidad de la misma, ni se alcanzaría una continuidad que la entroncara en la historia con carácter de perennidad. Para lograr educarnos, se necesita un esfuerzo desde la altura, por una parte, y una reflexión esmerada y un comportamiento adecuado por la nuestra. Lo requiere la nueva exigencia de la vida nacional.

Donde se necesita menor esfuerzo para llegar al logro de la empresa, es en el campo abierto de esta Organización Juvenil, tan prometedora, de estos camaradas menores vanguardistas del porvenir, que llevan en verde las cinco flechas del dolor de España, reserva y manantial inagotable de energía que cubrirán puestos de sacrificio y de combate.

Esta es, en este orden, la nueva escuela espiritual donde se forma poco a poco nuestro exacto modo de ser. Es, además, una fuente de donde saldrán sin mancha las futuras generaciones de la Patria, que heredarán, por manos de ella, una disciplina más viril, un fervor por la Causa más encomendado, una conciencia del deber más heroica, un concepto de la libertad más auténtico y una forma de concebir al hombre más digna.

Por esto, de la O. J., escuela y aristocracia del Partido, saldrá esa educación nacional y totalitaria en toda su extensión y será la garantía más eficiente de nuestra continuidad revolucionaria y española. En el molde de ella, se formarán las voluntades juveniles y se creará el hombre genuino de nuestra raza: aquel que pueda reunir sobre sí los mejores valores y las más grandiosas virtudes. De ella saldrá el alma del Flecha a imagen y semejanza del auténtico hombre hispánico. De ella saldrán los hombres del mañana.

Así, parodiando al italiano Gravelli—organizador del "vanguardismo" en la nación hermana—podemos decir que la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es la escuela del super nacional-sindicalismo, o sea la forma aristocrática del Partido.

Félix CONDE DE COSSIO

## El Deporte por el Deporte

Nosotros hacemos el deporte por necesidad física, hacemos deporte Nacional-sindicalista, deporte sujeto a las normas y al estilo que la Falange nos impone.

Practicamos el deporte, porque vemos en él un medio indispensable para conseguir la fortaleza en nuestros cuerpos, y la tranquilidad en nuestros espíritus. Asimismo, comprendemos que tan sólo con la práctica diaria, y moderada, de los ejercicios físicos, adquirimos agilidad y verdadero dominio de nosotros mismos.

Procuramos que los ejercicios beneficien por igual a cada zona del cuerpo, consiguiendo con ello, además de una forma bella, un equilibrio muscular. A nadie beneficia por ejemplo: el tener los brazos excesivamente musculosos si su torax o piernas, no responden a los ejercicios que éstos puedan efectuar.

Por tanto la O. J. procura circunscribirse a practicar aquellos ejercicios que sean más completos, en los cuales, el trabajo se reparte por igual a todos los miembros procurando que ninguno de éstos permanezca inactivo.

evitando con ello, infinidad de vicios musculares. El baloncesto y la natación, son deportes que están situados a la cabeza de los más completos. El primero, jugado al estilo norteamericano, es rápido y desconcertante, ya que el balón pasa de un jugador a otro con rapidez vertiginosa.

Esta combinación rápida, favorece tanto físicamente como espiritualmente, ya que dada la rapidez de la jugada, ha de ser efectuada al mismo tiempo que es concebida por la razón.

Esta rápida elaboración del plan de ataque, ejercita la inteligencia a la vez que ésta lo hace con el organismo. No es recomendable para nadie, y menos para la O. J., la práctica de un ejercicio determinado, por completo que éste sea, puesto que a la edad que tenemos hemos de aspirar a practicar el mayor número posible de ejercicios que nuestra formación física nos permite.

Por el Imperio hacia Dios. ¡Arriba España!

Ramón Fernández

# Significación de nuestra ofrenda

Por uno de las Montañas de Riaño

## II

Ofrecida de este modo a la Virgen nuestra pobreza, ungida por el perfume de nuestra religiosidad, que Dios nos conserve y aumente, poco podíamos aportar al Gran Día Regional. Nuestros trajes trajes de saya y nuestras sayas de estameña, tenían el brillo de la riqueza de otras regiones, de otros partidos. Pero no habíamos de quedarnos en casa por ser pobres. Máxime habiendo donos dejado nuestros mayores en el escudo de la Merindad de Valdeburón un lema que seguir en la siguiente divisa: "La Honra no se hereda, se gana". A ganar la honra de buenos patriotas y agradecidos cristianos veníamos, y el ser pobres no se oponía a ello.

x x x

Y acabamos de completar el cuadro de vida de la montaña con los cuatro grupos que presentamos.

Iba delante la carreta de Oseja de Sajambre, con el "arrudo" de sus majadas, a la puerta del chozo. Es la espetera o baar rudimentario de los típicos pastores. En él se cuelga el ballico, la cuerna, el zurrón de piel de jato, el caldero, la salera, etc. Es el símbolo, puede decirse, de la vida pastoril.

Y al pie del "arrudo" la pareja de los enemigos del pastor, los lobos, que tantos sueños le quitan y tanto daño le hacen.

Seguía luego el "carro de la novia". Es una institución secular en el valle de Valdeón, y lo fué en casi todos los pueblos de la montaña de Riaño. Cuando la novia tiene que salir a vivir en la casa de los padres del novio o en un nuevo hogar, en el mismo día de la boda ha de llevar su carro con todo el ajuar. Su carga hacia media tarde, durante un "convite" que se celebra en el corral de la casa de sus padres.

Sobre el carro, va, sirviendo de fondo al lecho, un arca grande, de nogal o roble, y en ella todas las prendas de vestir de la novia, a excepción del traje de boda, que lleva puesto. Sobre ella, el jergón con hoja de maíz y el colchón o colchones, según las posibilidades de la familia. Toda la ropa blanca de la cama es de lino casero, hilado siempre y a veces tejido por la misma novia. También la colcha o cubierta de la cama es de fabricación casera, y en ella extremán el ingenio las aldeanas de los Picos de Europa para que resulte lo más vistosa posible.

Aparte de esto, van en el "carro de la novia", otros enseres, de alta significación. La ruca nueva, con el roquero vistoso cubriendo el lino; el cedazo y la criba, la caldera con su dueño, utensilios de cocina los más variados. Todo ello va pregonando a la novia su misión. Es el capítulo 31 de las parábolas de Salomón, traducido al lenguaje real

de los hechos. Aquellos enseres a dicen, con su mudo lenguaje que tendrá obligación de ser el ama de su casa, hacendosa y recogida, diligente para todo y capaz de hacer todo lo que en la casa aldeana se necesita. Es una vida de trabajo, no de placer y holganza la que le promete el "carro"; pero va contenta. Es cristiana y trabajadora. Sabe hilar y coser, limpiar el trigo y la harina; hacer pan sabroso y comidas suculentas. Sabrá alegrar la casa con sus virtudes y sueña con que un día, según la expresión del sabio, "se levantarán sus hijos y la llamarán bienaventurada, y su esposo la colmará de alabanzas."

x x x

Detrás del "carro de la novia" iba la representación de una cacería, cuyos datos conocidos se remontan al siglo XVI. Pertenece, igualmente que el carro, al Ayuntamiento de Valdeón. Se verifica en el valle de Corona. El grupo iba precedido de un cañal que rezaba: "Cacería del lobo", y en el mismo palo iban unas cuantas fotografías que representaban momentos culminantes de la cacería.

No es posible ahora describir con detalle la cacería. Está reglamentada en el libro de don Antonio de Valdeón, titulado "Caza mayor y menor". Diré sólo que en ella, rigurosamente reglamentada en unas antiquísimas ordenanzas, interviene el vecindario del valle, pero sin una escopeta ni otras armas de fuego. Todas las que se emplean son los "chuzos" que vieron los leoneses rodeando al lobo. El cuerno que tanto llamó la atención de parte del público, sirve para dar consignas a los cazadores, sin que se entere el enemigo que anda por allí. La cacería termina metiendo al lobo a los lobos en una trampa, el "chorco", y de allí le sacan vivo, convenientemente amarrado y con un buen bozal de belorba para que no pueda hacer daño. Es éste el momento de la cacería que se presentó en el Día Regional. El lobo muere pronto, de coraje por no poderse escapar de los lazos que la aprisionan.

Esta original cacería es sin duda alguna una de las cosas más típicas y más antiguas de cuantas se conservan en la provincia, muy difícil sacarlas de su marco para hacerlas desfilar por las calles de una ciudad moderna. Con la carreta de Oseja y el caballo de Valderrueda, da idea la "Cacería del lobo" de la lucha titánica que los montañeses han tenido que sostener con las fieras en las cumbres en que no era fácil desprenderse de ellas de un disparo o envenenando la res muerta. Lucha al mismo tiempo con los elementos, como se veía en los varabones, amarrados a las madreñas que traían algunos del

grupo. Siglos antes de los squis, se usaba en la montaña ese procedimiento para caminar sobre la nieve.

x x x

Como complemento de todo lo presentado por el partido de Riaño, venía el grupo clásico de la velada familiar en la virja cocina ahumada: "Hogar montañés". "Cantera de héroes y mártires", rezaba el epígrafe que llevaba al frente. Cierta. La vieja cocina ahumada, con sus escifios y sus tajas, con sus espeteras y vasares, con sus pregancias y su andón, con su cantarera y sus bolsillos, con sus jamones y chorizos curándose al humo, con sus braseros de mano para encender el cigarro, su pote de tres patas, su candil de aceite y su veión de trestorcidas... es el eje de la vida montañesa.

En ella aprenden los niños "la doctrina" y les cuentan los viejos las hazañas de la carlistada y la guerra de Cuba, y les cantan las viejas los romances de San José y el Niño, de la Virgen que va a Egipto, del Pastor y la Virgen, de Delgadina, don Suro y otros por el estilo.

En ella se censuran las injusticias y las calaveradas y se ponderan, con lenguaje sobrio, pero viril y fuerte, las buenas acciones y las nobles conductas.

En ella se estudian los planes familiares para la sementera, la mejora del ganado; para evitar las trampas o pagarlas cuando antes, si las necesidades obligaron a caer en ellas.

En ella, en fin, se van formando lenta, pero eficazmente, los caracteres fuertes, religiosos, honrados, que no se doblegan ante los poderosos, pero lloran en presencia de una desgracia que ave sobre el humilde.

Cantera de héroes y de mártires es, ciertamente, la cocina montañesa. Lo dice el ego de las generaciones pasadas y lo proclama bien alto la última cruzada en que intervinieron.

x x x

Esta es la significación de la ofrenda montañesa a la Virgen de la Paz. Esta es su aportación al Gran Día Regional. Todo sencillo, como la vida de la montaña. Todo sincero, como el alma montañesa. Todo empapado en la idea religiosa que tanto consuela al montañés en su lucha con los elementos, con las fieras, con la pobreza en que tiene que vivir.

Y después de cumplir nuestro deber en la ofrenda a la Virgen de la Paz, y en el homenaje al mejor de los Ejércitos del mundo, dejamos el bullicio de la ciudad y, ni envidiosos ni envidiosos, nos volvemos a la paz de nuestras vidas montañesas para poder hablar mas tranquilamente con Dios desde las cumbres en las que se apoya visiblemente el cielo.

¡Arriba España! ¡Viva León!  
¡Arriba León! ¡Viva España!

**DR. FRANCISCO VIGIL**  
**LOSADA**

**PARTO**  
y asistencia de la mujer  
Casilla, de 12 a 3 y de 6 a 8  
Barrio de San Juan, 12, 2.ª, 3.ª

## DIVAGACIONES

# COMO EL MEJOR ACERO TOLEDANO

Mienten descaradamente los despachos que niegan en sus comentarios nuestra capacidad para enfrentarnos y ver con claridad meridiana los acontecimientos que actualmente vienen desarrollándose en Europa. Si cierto es que nos encontramos en lo que pudiéramos llamar período de convalecencia, dado el sacrificio tan ingente que por espacio de tres años hemos tenido que realizar, no es tampoco menos cierto que toda esta turbulencia, este psicosis bélica que agita a las grandes (!) democracias, la tenemos prevista con anterioridad. Indudablemente que ante la actual situación existe un estado de opinión o se formaría inmediatamente si fuera preciso en nuestro parecer en medio del general desbarajuste. Pero es un error. He creído siempre que lo que más ofusca, deprime y amilana al hombre y especialmente a las masas, es el miedo. Los diplomáticos de las democracias se andan moviendo de un lado para otro; son presa de un dinamismo semejante al de los días que precedieron a la hecatombe del 1914; se firman alianzas más o menos monstruosas con el único objetivo de yugular el renacer de pueblos que no se conforman con la categoría de satélites. Pero en el fondo de lo que pudiéramos llamar charca pestifenta, abre paso y sale a la superficie un fenómeno que nada ni nadie ha podido disimular: el miedo. Aunque otra cosa se diga, Europa siente miedo; un miedo cerval ante la posibilidad de una guerra, con razón, naturalmente, pero por muy justificado que sea el miedo, sus efectos, en cuanto ofuscan y deprimen al hombre son siempre los mismos. Nada más empapado que nosotros para observar serenamente lo aconteciendo. Y esto es así porque, como se parece raro, pa...

ra los españoles no existe el miedo; desconocemos este fenómeno. Ha quedado demostrado hasta la saciedad que en España nacen hombres con temple de acero, como el mejor toledano, de aquel que salta, pero no se doblega, o lo que es igual, tres años de lucha frente a un ejército de ladrones y piratas, nos han familiarizado con todas las calamidades y por qué no decirlo nada ni nadie nos asusta. Conste, pues, que nos podemos permitir el lujo de presenciar la crisis de ciertos pueblos con la serenidad impasible que otorga la veteranía en el infortunio, sin contar claro es, que todo entraba en nuestros cálculos. Mas nosotros, riñendo culto a las buenas cualidades que han sido ornato perpetuo del pueblo español, no abrigamos animosidad ni sentimientos rencorosos hacia ningún pueblo; si nos alegramos de cuanto actualmente viene sucediendo, es porque al fin el tiempo ha venido a darnos la razón, también la luz a muchos ojos que han permanecido cerrados. Nosotros no deseamos la guerra de la que lo menos malo que habría de venir serían más complicaciones, mayor adversidad, y un peso más abrumador que el que actualmente gravita sobre los pueblos.

Frente a la buena voluntad de las naciones con las que tenemos fraternales relaciones, está la labor de las democracias que, por vivir acaudaladas del brazo de Moscú, han convertido al viejo Continente en un camino asfaltado de fulminantes, sin perjuicio, si estalla la guerra, endosar la responsabilidad a los países totalitarios, siendo así que por allá, como por España, se ama a la paz tanto o más que puedan amarla los señores Daladier y Chamberlain.

Luis Velarde Merino  
"El Legionario"

## Anuncios Económicos

SE VENDE cafetera express Omega semi-nueva y todos los utensilios correspondientes a un bar. Razón, en esta Administración. E-1.203

APARATO magnífico radio, seis lámparas, dos ondas, véndese muy barato. Razón: Padre Isla, 8, 1.ª derecha. E-1.204

SE VENDE máquina de coser zapatero y noria número tres situada en Nava de los Caballeros, seminuevas. Razón: Misericordia, 15. E-1.213

SE VENDE casa y huerta, con frutales y dos pozos; moderna construcción. Informes: Garage Pérez, Veguellina de Orbigo. E-1.213

HABITACION con derecho a cocina, o dormir, se cede en alquiler. Razón, en esta administración. E-1.214

LECCIONES de Taquigrafía. Avenida de Palencia, 1 (Casa de D. Valentín Gutiérrez) 1.ª izquierda. E-1.215

REFUGIADO vende bonito comedor, 975 pesetas. Razón: Avenida 18 Julio, núm. 68, 1.ª izquierda, 3 a 5 tarde. E-1.216

SE OFRECE ama de cría, para criar en casa de los padres. Dirigirse a Carola Santos Rodríguez, Valderas (León). E-1.217

COCHE de niño, se vende. Razón: Padre Isla, 22, (portera). E-1.218

SE CEDE en alquiler, un piso. Razón: Pérez Crespo, 3. E-1.218

SE VENDE motor de gasolina "Listter" 2 H.P. con bomba de correa para riego, casi nuevo. Para tratar con D. Basilio Cabrero, de Castrocaldón. E-1.200

## AGENCIA DE NEGOCIOS SOTO

Calle de Santa María - Cruz Sola - Teléfono 1948 - LEÓN

Contiene toda clase de anuncios relacionados con la "AGENCIA DE NEGOCIOS" en España y en el extranjero.

Expedientes de todos clases. Ecológicos. Anuncios de herencias. Anuncios de inventos. Anuncios de marcas. Continuación de sucesiones. Anuncios de sucesiones. Anuncios de sucesiones.

Desembolsos de créditos. Certificaciones de Colegios Notariales. Certificaciones de últimas voluntades. Legitimaciones en Ministerios. Carnets de conductor.

Expedientes de licencias de casa, parcelas, etc. Certificaciones de Papeles. Solicitudes y escrituras de todos clases.

## Academia

Academia de Estudios Económicos, Políticos y Sociales. Cursos de Taquigrafía, Dactilografía, etc. Dirigida por D. Basilio Cabrero, de Castrocaldón.

# Hon sido holladas las memorias de

## capitán Cortés El heroico defensor del Santuario de la Cabeza, redactó e

### sentido militar los partes de la Gloriosa Gesta

Jaén, 29.—La noticia del hallazgo del cadáver del heroico capitán de la Guardia Civil don Santiago Cortés González, cuyos restos están ahora guardados en una urna de plata, cuyas llaves tiene su viuda, ha tenido una segunda parte: Han sido encontrados los partes que quincenalmente redactaba el capitán Cortés de todo cuanto iba ocurriendo en el Santuario y que dirigía al General Jefe de la Segunda División Orgánica.

No se han hecho públicas estas memorias, que sin duda habrán de producir honda emoción en el ánimo de cuantos las lean, pero conocemos algunos datos referidos por un superviviente de aquella heroica gesta.

#### LA PRIMERA ORDEN

La primera orden lleva fecha del 19 de agosto de 1936 y está encabezada por los siguientes párrafos:

"Las circunstancias anormales porque atraviesa la nación y siendo probable que en fecha próxima se presenten acontecimientos ante los cuales las fuerzas de la comandancia han de responder como siempre, y de lo que han de dar ya suficientes pruebas, para el caso, que no espero, de que en algunos de los componentes tuviesen en el desempeño de su función general de guardia civil y de buen español, amante de su Patria, se recuerda a todos el exacto cumplimiento de sus deberes y las penas señaladas por las ordenanzas del Código de Justicia Militar, para aquellos que pudieran olvidarlas.

Ahora más que nunca es necesaria una absoluta compenetración con los mandos y con la obediencia y para ello, la disciplina ha de ser rigida y severa, único medio de que el mando responsable pueda conseguir los objetivos que se proponga. La reserva y el secreto de las consignas ha de ser absolutamente riguroso y el castigo inexorable para aquellas que frente al enemigo olviden sus deberes militares.

#### EL NUMERO DE LOS DEFENSORES Y SUS ARMAS QUEHERRAS

Las existencias de defensa del Santuario, al iniciarse la sublevación para la defensa del Santuario, contaba con las siguientes armas, personas, municiones y existencias de víveres: 175 militares, 50 paisanos, 200 mujeres y 450 ancianos y niños; 150 fusiles, 5 pistolas ametralladoras, 1 fusil "Star", 3 pistolas Sneider, 165 pistolas reglamentarias, 15 rifles, 73.000 cartuchos de guerra y 32.000 de pistola. Los víveres, calculados hasta el día 10 de octubre eran a base de 250 gramos de pan, 100 gramos de carne, 75 gramos de semillas y 10 gramos de azúcar. El suministro de agua se hacía a razón de un litro por persona. En los alambres había 20.000 litros que se dedicaron a la fabricación de pan.

En el destacamento del Luzar Nuevo, al frente del cual se puso el teniente don Francisco Ruano, contaba con una guarnición de 250 personas, contando ancianos y niños, y las armas se elevaban a 75 fusiles.

#### LOS BOMBARDEOS DE LA AVIACION

El primer bombardeo de la aviación roja tuvo lugar el 15 de septiembre. Cinco aparatos rojos arrojaron profusión de bombas.

El honor de ser el primer herido le correspondió al guardia ci-

vil Angel Mosqueda, que sin hacer caso de sus heridas se presentó al capitán Cortés y le abalanzó al grito de ¡Arriba España!

En acción de gracias por el negativo resultado de los ataques de la aviación roja en sus primeros bombardeos, el capitán Cortés ordenó a todos sus subordinados una novena de gracias.

#### EL ULTIMO PARTE

El último parte que redactó el capitán Cortés, lleva fecha 15 de marzo de 1937 y está dirigido al General Jefe del Ejército del Sur.

A partir de aquella fecha no pudo distraerse el heroico capitán ni un solo instante para redactar las memorias.

#### COMO SE IDENTIFICO EL CADAVER

Como es ya conocido, el cadáver ha sido hallado en el cementerio de Andújar, en una fosa común, sin caja y bajo ocho cadáveres de milicianos rojos y los de una monja y un niño. Los restos conservan el vendaje de la operación que le fué hecha en el vientre por un médico marxista, quien guiado acaso por sus instintos o conociendo la muerte que le esperaba al capitán

Cortés, no terminó la operación, cosiendo la herida descuidadamente, para que en caso de que no muriera a manos de los milicianos, aquella intervención le produjera la muerte.

También se averiguó que cuando se hallaba en el hospital el capitán Cortés, después de una cura de urgencia, irrumpió en la sala un grupo de milicianos y uno de ellos aplastó la cabeza del noble militar con verdadera saña y furia.

#### AYER FUERON ENTE-RRADOS LOS RESTOS DEL HEROICO MILITAR

Jaén, 29.—Esta mañana se ha verificado el entierro del capitán Cortés. En la parroquia de Santa María tuvo lugar el solemne funeral que presidió el teniente general inspector de la Guardia Civil, don Emilio Fernández Pérez. También asistieron las autoridades de Jaén.

El cadáver recibió sepultura en la ermita de Jaén del Cristo de la Oración.

Después se verificó un desfile de fuerza. Concurrieron al acto la viuda y el hijo mayor del capitán Cortés, el Ayuntamiento y todo el vecindario de Andújar. Logos.

## Sesión del Ayuntamiento

### Se faculta a la Alcaldía para firmar convenios con las Sociedades eléctricas

A las siete de la tarde de ayer se reunió en primera convocatoria, la gestora municipal, bajo la presidencia del alcalde, camarada Fernando G. Reguer, y con asistencia de los gestores señores Aguado Smolinsky, De Paz, Hernández Manet, Alonso, Sánchez, Rodríguez Barrio, Codero y Albertos.

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el

#### ORDEN DEL DIA

Aprobándose los siguientes asuntos de trámite.

Estado de fondos.

Pagos.

Instancia de don Emilio González. Solicita dedicar al servicio público un automóvil. Informe favorable.

Doña Guadalupe Arias. Solicita construir una casa en las Ventas de Nava (La Maderada). Informe favorable.

De don Doroteo Encinas. Solicita construir una casa en la calle del Cid, esquina a López Casarillón, informada favorablemente por el médico de una parcela que se ha de incorporar a la vía pública.

Don Nicanor Álvarez. Solicita autorización para construir una casa y almacenes en la carretera de Asturias. Informe favorable.

Doña Asunción S. Chicarro. Pide permiso para ampliar la construcción de su casa en la calle de Ordoño II. Informe favorable.

Don Fernando González. Solicita instalar una caseta de churrros en la calle de Ramón y Cajal. Informe denegatorio.

Don Martín Arce. Solicita igualmente instalar una caseta para venta de churrros en la Plaza de la calle del General Moja. Informe denegatorio.

Don Alberto López. Solicita instalar una caseta de venta de chu-

rrros en la calle de Suero de Quiñones. Informe favorable.

Don Manuel González. Pide permiso para instalar el agua potable en su casa del Camino de la Granja. Se informa favorablemente pidiendo la petición a dictamen de la Diputación Provincial.

Don Paulino Polo. Solicita permiso para cercar un solar en la calle de la Villa de Benavente. Informe favorable.

Don José Puente. Pide permiso para explayar un solar en la carretera de Asturias. Informe favorable.

Don Angel Fernández. Solicita autorización para instalar una industria de fabricación de maldete en la Avenida del General Sanjurjo. Se le exige la presentación del plano y memoria descriptiva.

Don Nicanor López. Solicita que tomen las medidas conducentes a fin de evitar las inundaciones producidas por la Presa de San Isidoro en la calle de Ramón y Cajal. Se propone oficial al Sindicato para que en un plazo de quince días corrija las deficiencias bajo sanciones en caso contrario.

Don Servando González. Solicita construir un garage en el interior de la calle particular sita en la Avenida del Padre Isla. Se informa favorablemente, exigiéndole presentación de proyecto en cuanto a la construcción de alcantarillado.

Don Manuel Puente González. Solicita construir una casa en la calle del Burgo Nuevo, núm. 3. Informe favorable con arreglo a condiciones.

Petición de varios industriales. Solicitan extracción de arenas y otros materiales procedentes de los ríos Torio y Bernesga. Informe favorable obteniendo previamente permiso para la División Hidráulica del Duero.

## Gratitud y modestia

Recibimos la siguiente carta: "29 de mayo de 1939. Año de la Victoria.

Señor Director de PROA

Mi distinguido camarada: Leo en el número del domingo la carta de "Juan del Pueblo" y la nota que vosotros agregáis. Muy sinceramente agradezco una y otra, pero te ruego hagas público mi firme propósito de no admitir nada que tenga el menor carácter de homenaje, pues creo, sin alardes de vana modestia, que el cumplimiento del deber sólo debe tener como galardón la satisfacción interna que ello nos produce.

Los homenajes deben ser todos para los muchachos que regresen del frente y nos ganaron la guerra.

Te saluda brazo en alto tu amigo y camarada, Fernando G. Reguer.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!"

x x x

N. de la D.—Dado el carácter de nuestro alcalde, no nos extraña la carta: el estilo es el hombre.

Pero va a permitirnos nuestro alcalde una cosa: Nosotros por nuestra parte, como deberíamos hacer los leoneses, nos llegaremos hoy por la Alcañala. Dejaremos tarjeta para felicitar a nuestra autoridad municipal en su santo.

Si hay pléygos de firmas, firmaremos. Si no los hay, igual. En todo caso nos volveremos a casa con la satisfacción de haber ido a cumplir con el camarada González Reguer, parte del deber que la gratitud impone.

Todo ello sin olvidar que para nosotros, nacional-sindicalistas, hasta la muerte por la Patria es un simple acto de servicio.

## Rafael Arias de Velasco Delegado extraordinario de Falange para León, Lugo, Orense y Pontevedra

Con este mismo título publica nuestro fraternal colega "Carbon" de Oviedo, de ayer, la siguiente noticia:

"A las muchas pruebas de confianza y distinción que viene recibiendo nuestro jefe provincial por parte de las altas jerarquías del Movimiento, hoy hemos de añadir otra.

Según oficio recibido en la Secretaría Provincial, el camarada Rafael Arias de Velasco, ha sido nombrado delegado extraordinario de la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Y se le encomienda la inspección de las demarcaciones de León, Lugo, Orense y Pontevedra.

Con satisfacción grande y no menos orgullo de falangistas asturianos, consignamos la noticia."

#### PROPOSICION INTERESANTE

A continuación se da lectura a una proposición del camarada Hernández Manet, en la que pide se faculte a la Alcaldía para firmar y resolver toda clase de convenios con las Sociedades eléctricas, hasta que se llegue a la firma del documento definitivo, pues este momento ha de tardar puesto que es necesario seguir ciertos trámites en la Superioridad. Se aprueba esta proposición por unanimidad.

#### FUERA DEL ORDEN DEL DIA

Fuera del orden del día el camarada Aguado Smolinsky solicita que en vista del Día Regional, se trabaje activamente a fin de que no se pierda la costumbre establecida este año de implantarlo como programa en las Fiestas de la Victoria, todas los años.

Y sin más asuntos se levantó la sesión a las ocho, con los gritos de España Una, Grande y Libre ¡Arriba España!

## Haces de Estilos

### MI CONSEJERA

Parece extraña la confesión. Pero es cierta. El caso es que a estos mis años con muchos retos pero carentes de simpatía por moceriles, les ha deparado Dios una consejera excelente. Una monjita clásica, muy joven, más que yo.

Y no es esta la primera vez que tal ha sucedido. Ni muchas menos. Que monjas han dado normas a Reyes; y sabiamente. Ni tampoco es extraño que el clausuro en su más amplio sentido, céntrico, y ascético por precepto, dé normas prudentes al siglo maridado y zarandeado en los inciertos vaivenes, que le rasguñan con los gatos de la experiencia.

De otro modo no se concebiría que un Tirso de Molina u otro elérgico regular análogo sumiesen del mundo y sus contumbres y sus pasiones y sus dolores, tanto cuanto saber se ha podido.

Con ello se desmorona doctrinalmente la palabrería demagógica del pasado lustrado, que osaba pregonar en momentos preeleccionales, como primer síntoma de la decadencia española aquel magno Tercer Concilio toledano, donde oficialmente empezamos a ser católicos por decisión de Recaredo, Rey de germano-romanos vertidos a la hispanidad, y como último "la sumisión del poder público a las sandalias de una monja", sin darse cuenta que ambos minutos de nuestra historia fueron decisivos de nuestra grandeza, el primero en la forja de la unidad y el segundo en el aparado y titánico al-arramazo imperial que se nos venía abajo, sin que los hombres del siglo—¡oh, 98!—se decidiesen a hacer otra cosa que literatura y filosofía acerbadas y estancadas.

La de mi caso es una sierva de San José, plantada como un surtidor de aguas blancas en cualquier jardinillo de una de las casas que la Orden tiene fundadas por nuestras provincias: Sor X. No dejo al nombre en estas tintas por no sé qué tanta discreción. Desde luego baste con decir que iría bien al pie de una letrilla mística a usanza de las de la clásica Teresa.

De la última de sus cartas, como violetas de una aromosa maceta, arranco estas dos cosas: "Me parece requetebien que vaya usted al cine y al teatro, porque eso no es ningún pecado... Yo, religiosa hoy, los frecuento en tiempos y las funciones que vi no enfrían en lo más mínimo mi resuelta y decidida vocación. No quiero decir con ello que me sirvieran para cultivarlas, pero sí para hacerme agradable la vida". Y a renglón seguido, añade: "Cuando en el próximo octubre vuelva usted a pasear por la Plaza Mayor de Salamanca, quizá encuentre "algo" que le guste... pero lo que vale, lo bueno, está en casa, no en la Plaza."

Y ante estas pruebas, sacadas, uno, sin perspicacia, varias consecuencias. Y son, reafirmando en aquella frase, que dijo no sé quién: "La experiencia es la ciencia de los tontos" y no volver a presumir de entendido porque vaya uno caminando zafamente a la luz del día sin tiempo para meditar.

MANOCHO

# Zull